

北京国际消费中心城市
培育建设

「吃住行游娱购」一体 新发地打造复合型产业区

本报讯(特约记者 孙颖)丰台区近日公示了《北京丰台区新发地、羊坊坨地区FT00-1524、1525、2411、2412、2414、2415街区控制性详细规划(街区层面)(2022年—2035年)》(草案)。根据公示规划,首都菜篮子新发地将向数字化、智能化转型,未来将引入科技、消费等新型业态,打造“农产品+X”模式,形成“吃住行游娱购”一体的复合型产业区。

新发地、羊坊坨地区规划范围涉及花乡街道、看丹街道,总面积约19.9平方公里。该区域功能定位为中心城区西南方向的首站门户、公园环绕繁花锦簇的宜居城区和传统产业转型发展的引领地区。

规划提出,将结合街区功能布局,加强生产、生活、生态空间融合,形成“一廊一轴,五区多点,城绿交融,组团渗透”的空间结构,该区域还将加强风貌管控,优化景观格局,提升地区环境品质,融入丰台整体景观格局,联动永定河文化带及南苑森林湿地公园,构建“一带链四区、一轴多节点”的整体景观格局,建设都市公园休闲区、花卉种植体验区、花卉研发销售区、生态活力体验区四大主题体验活动区。

首都“菜篮子”新发地市场在该区域内。规划特别提出,要提升服务保障能力,引导新发地市场向数字化、智能化转型,促进物流网络、信息网络、基础设施网络深度融合,打造丰台区生活服务保障新名片。近期将通过搭建交易和配送平台,打造总部指挥调度中心,远期将引入科技、消费等新型业态,打造“农产品+X”模式,以美食为特色,形成“吃住行游娱购”一体的复合型产业区。

本报讯(通讯员 陈奕君 李艳明)近日,由中国运载火箭技术研究院抓总研制的长征二号丙运载火箭(简称“长二丙火箭”)在酒泉卫星发射中心点火起飞,一箭双星,将四维高景二号03、04星送入预定轨道,成功完成本型号火箭2024年航天发射任务“收官之战”。

执行本次任务的长二丙火箭为两级状态基本构型,配置4.2米直径加大整流罩。针对任务特点,型号队伍对火箭进行了适应性改进,高效利用整流罩空间,提高了火箭任务适应性。

10月23日,长二丙火箭在西昌卫星发射中心成功发射遥感四十三号03组卫星。11月9日、11月25日,长二丙火箭在酒泉卫星发射中心相继发射航天宏图PIE-SAT-201~04星和四维高景二号03、04星。一个月左右,长二丙火箭发射队转战两个发射场,三战三捷,彰显了“金牌老将”的可靠性和长二丙火箭发射队在高密度发射状态下的战斗力、执行力。

本次任务,长二丙火箭发射队锚定强国强军强企战略使命,切实做到讲政治、保质量、提效率,确保发射任务圆满完成。2025年,长二丙火箭还将继续保持高密度发射状态,为航天强国建设再立新功。

本报讯(通讯员 罗为民 刘琛)近日,第26届中国国际高新技术成果交易会举办,来自全球100多个国家和地区的近5000家知名企业与国际组织参展参会。中国通号在“国之重器/科技巨头产业链”和“低空经济与空天/高端装备”设置展区,全方位展示轨道交通“三位一体”和“低空经济”“三业一态”科技创新成果。

本次展出为中国通号打造低空经济战略性新兴产业以来,首次亮相国家级大型专业展会。展会上,中国通号低空空域智能管控系统ID-Space、“一塔一城”低空通信系统等重大创新型技术系统、P4型无人机、低空基础设施与服务运营示范应用等低空经济生态体系,高铁列控系统及智能运维平台、深度自主化列控系统、新一代网络化智能列控系统、区域轨道交通协同运输与服务系统、市域信号系统解决方案、铁路领域视觉大模型、专用无线通信系统、智能制造等轨道交通创新科技成果给与会者留下了深刻的印象。

中国通号同步展示了培育发展低空经济的“五项主张”与“轨道+低空”融合发展理念,进一步阐明了中国通号立足智能运控核心技术优势,坚定不移发展轨道交通“三位一体”和“低空经济”“三业一态”的战略规划,为持续推动中国通号高质量发展,构建国家综合立体交通网贡献通号智慧和力量。

火箭院长二丙火箭成功发射 四维高景二号03、04星

中国通号亮相 中国国际高新技术成果交易会

候鸟迁徙高峰 丰台观鸟指南请查收

本报讯 在丰台区,一场与飞鸟的浪漫邂逅即将步入尾声——此刻迎来候鸟迁徙高峰期。候鸟将带着故事继续远行,它们在丰台的天空短暂盘旋,在水面留下灵动的身影:或许是优雅的白鹭、或许是俏皮的震旦鸦雀,抑或成群结队的野鸭。候鸟将用绝美的姿态为这一季的停留画上句号。在候鸟迁徙高峰期,踏入丰台这些观鸟胜地,留下属于自己的生态篇章。



北京园博园

北京园博园作为城市绿洲,其生态环境的改善为候鸟提供了适宜的栖息和迁徙环境。随着城市绿化、湿地恢复等生态治理工程的推进,园博园的生态环境得到了显著提升。

观鸟 Tips

国家一级重点保护鸟类有灰头麦鸡。
国家二级重点保护鸟类有震旦鸦雀、中华攀雀等。
国家三级重点保护鸟类有金翅雀、银喉长尾山雀等。

北宫国家森林公园

北宫国家森林公园拥有丰富的彩叶林和多样的地形。候鸟在迁徙过程中,需要寻找适宜的栖息地和食物来源,而北宫国家森林公园正好满足了这些条件。

观鸟 Tips

国家一级重点保护鸟类有猎隼。
国家二级保护鸟类有鸳鸯、凤头蜂鹰、雀鹰、灰脸鵟鹰、大鸮、普通鵟、鸢、红隼、燕隼等。



南苑森林湿地公园

南苑森林湿地公园良好的生态环境和适宜的地理位置使得它成为候鸟迁徙途中的重要停歇地。候鸟在此停歇,可以调整身体状况,为接下来的迁徙做好准备。

观鸟 Tips

国家一级重点保护鸟类有黄胸鹀。
国家二级保护鸟类有花脸鸭、赤腹鹰、日本松雀鹰、普通鵟、凤头蜂鹰、鸢、红隼、黑翅鸢、红胁绣眼鸟等。



永定河湿地

候鸟对栖息环境的水质有着极高的要求。永定河湿地出现候鸟,最直接地反映了该区域水质提升效果显著。近年来,丰台区高度重视永定河的生态环境治理工作,通过实施一系列生态补水、河道治理、水质监测等措施,有效提升了永定河的水质并改善了湿地的微气候,为鸟类创造了更加适宜的生存环境。



观鸟 Tips

国家二级重点保护鸟类有棉凫、鸢、凤头蜂鹰、日本松雀鹰、雀鹰、白腹鸬、白尾鸬、黑鸬等。
北京市一级重点保护鸟类有凤头蜂鹰、大白鹭、中白鹭、普通燕鸻、普通雨燕、星头啄木鸟、大斑啄木鸟等。

(区生态环境局)

南苑森林湿地公园一隅。原梓峰 摄

告别卡包 北京西站旋转单向门大变身

本报讯(特约记者 胡子傲)近日,细心的旅客发现,北京西站原来的旋转单向门不见了,取而代之的是“厢式AB门”“电磁平开门”等新门型,拖着行李的旅客不再“卡包”,轮椅出行者也能无障碍通过。记者从国铁北京局、市重点站区管委会获悉,当前,北京7大重点火车站、11个小型火车站内99处单向门完成改造,车站整体通透度明显提升,旅客出行体验得以改善。

几个月前,北京西站有约30处旋转单向门,如今,它们都已被拆除。西北1出站口,4处旋转单向门变成玻璃隔断,留下了一旁的小门可通行;南北售票厅,拆除非必要单向门后,原来的出口已调整至进口处,进出站流线调整,目前实行“进出口合一”……

据悉,旋转单向门虽然能有效防止站内外人员接触,但不少旅客都反映,这样的门通行速度慢、通行空间小,人多时还十分拥挤,推着婴儿车的家长、轮椅出行的重点旅客更是难以行进,需要找工作人员帮忙。为此,国铁北京局、市重点站区管委会联合开展北京地区客站站区单向门优化整治提升,实地调查分析,收集旅客意见建议,按照“美观、实用、便捷”的原则,将梳尺状旋转门拆除,换成红外感应电动平开门、厢式AB门、平推式电磁门等新门型。

“改造时,安检区外,我们设置轿厢式AB门,起到防止站内外人员接触的功能,安检区内,我们主要使用约1.2米的半高式电磁平开门,节省运营成本。”北京西站客运业务科相关负责人介绍。

现在,北京西站北一楼、北二楼、南广场、售票厅进站口等位置,电磁平开门已经取代了旋转门。记者注意到,旅客想要出站,只需按下旁边的按钮,电磁平开门就会开启。电磁平开门上,还印有醒目的“单向出口”黄色引导标识。经常往返于北京西站的旅客刘女士表示:“改造后的出口宽敞多了,也更美观,老人、孩子不用担心被旋转门夹住,手里东西多时出站也会方便。”

市重点站区管委会相关负责人表示,“出口改造‘一小步’,便民惠民‘一大步’。旋转单向门的拆除和升级改造,提高了旅客通行速度,降低了运行维保成本,安全隐患更小了。经过试行,车站秩序明显提升,客站枢纽的站城融合形象得到了进一步提升。”

丰检说案

警惕“地下”销售,非法电子烟害人害己

本报讯(通讯员 李一可)“冰爽柠檬、清甜西瓜、西湖龙井,烟弹口味上新,买三包邮”,你的朋友圈是否出现过上述广告语?近年来,新奇口味的电子烟因迎合了部分人的猎奇心理而悄然流行,这让不法分子看到了“商机”,为了牟利选择从朋友圈等渠道偷偷售卖,殊不知未取得烟草专卖许可,私自销售不符合国家标准的电子烟,已涉嫌触犯刑法。

案情回顾

廖某某是电子烟的忠实爱好者,在抽了多年电子烟后,发现这一行业市场大、卖家少,于是自己也当起了老板。作为一名老烟民,廖某某明知国家已明确禁止销售调味电子烟,但却因这种含有添加剂的水果味、奶茶味电子烟销路好、利润大,仍选择从非法渠道大量购进,囤货在家中私自销售,并通过朋友圈发布广告,招揽顾客。抱着侥幸心理,长期从事线上非法销售电子烟活动。

今年1月,接到群众举报后,执法部门在廖某某家中查封、扣押调味电子烟等产品共计

一千余件。经北京市烟草质量监督检测站检测,上述未经销售的电子烟产品均不符合国家标准《电子烟》(GB41700-2022)的要求,系伪劣电子烟。廖某某家中未销售的电子烟产品价格共计人民币7万余元,自2022年11月至今年1月间,廖某某通过微信等方式对外销售的调味电子烟产品已达人民币40余万元。

经查,廖某某的行为涉嫌违反国家烟草专卖管理法律法规,属于未经烟草专卖行政主管部门许可,无证非法经营烟草专卖品,情节特别严重,触犯了《中华人民共和国刑法》第二百二十五条。检察机关以涉嫌非法经营罪对廖某某依法提起公诉。

法条链接

《中华人民共和国刑法》第二百二十五条“非法经营罪”:违反国家规定,有下列非法经营行为之一,扰乱市场秩序,情节严重的,处五年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处违法所得一倍以上五倍以下罚金;情节特别严重的,处

五年以上有期徒刑,并处违法所得一倍以上五倍以上罚金或者没收财产:

- (一)未经许可经营法律、行政法规规定的专营、专卖物品或者其他限制买卖的物品的;
- (二)买卖进出口许可证、进出口原产地证明以及其他法律、行政法规规定的经营许可证或者批准文件的;
- (三)未经国家有关主管部门批准非法经营证券、期货、保险业务的,或者非法从事资金支付结算业务的;
- (四)其他严重扰乱市场秩序的非法经营行为。

检察官提示

吸食不符合国家标准的电子烟,不仅易成瘾、难戒除,还会对身体健康造成危害。非法出售不符合国家标准的电子烟还可能涉嫌刑事犯罪。因此,切勿因猎奇心理而购买非法电子烟;更不要贪图一时之利,将销售非法电子烟当作牟利的途径,避免让自己身陷囹圄。